

ПРЭЗІДЭНТ НАКІРАВАЎСЯ Ў СОЧЫ

Прэзідэнт Беларусі Александр Лукашэнка накіраваўся з рабочымі візітамі ў Расійскую Федэрацыю, дзе сёння ў горадзе Сочы прыме ўдзел у самітах СНД і ЕАЭС.

На пасяджэнні Савета кіраўнікоў дзяржаў СНД плануецца разгледзець каля 20 пытанняў, накіраваных на далейшае развіццё супрацоўніцтва ў палітычнай, эканамічнай, культурна-гуманітарнай і іншых ключавых сферах дзейнасці Садружнасці, паведамляе БЕЛТА. Найбольш значным з іх з'яўляецца праект заявы кіраўнікоў дзяржаў — удзельніц Садружнасці Незалежных Дзяржаў аб падтрымцы інстытута сям'і і традыцыйных сямейных каштоўнасцяў.

Традыцыйна ў парадак дня пасяджэння ўключаны пытанні, накіраваныя на забеспячэнне бяспекі і працідзеянне новым выклікам і пагрозам.

На пасяджэнні Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета лідары краін разгледзяць пытанні ў сферы інфарматызацыі, мытнага рэгулявання, канкурэнцыі, натуральных манополій, прамысловага супрацоўніцтва і міжнароднай дзейнасці.

Адной з ключавых тэм стане абмеркаванне асноўных напрамкаў рэалізацыі лічбавага парадку дня ЕАЭС да 2025 года. Будуць прадстаўлены асноўныя напрамкі міжнароднай дзейнасці саюза на 2018 год. Прэзідэнтаў прайнфармуе аб ходзе ратыфікацыі Мытнага кодэкса ЕАЭС, які павінен уступіць у сілу з 1 студзеня 2018 года.

На разгляд будзе вынесена распараджэнне Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета аб падрыхтоўцы дарожнай карты, якая будзе накіравана на гарманізацыю заканадаўства дзяржаў-членаў у сферы рэгулявання дзейнасці суб'ектаў натуральных манополій.

Яшчэ адно пытанне парадку дня — супрацоўніцтва краін ЕАЭС у сферы прадстаўлення касмічных і геаінфармацыйных паслуг на аснове нацыянальных крыніц даных дыстанцыйнага зандзіравання Зямлі.

Адна з падагульняючых тэм саміту — аб старшынстве ў органах саюза — Вышэйшым Еўразійскім эканамічным саветаце, Еўразійскім міжрадавым саветаце і Саветаце Еўразійскай эканамічнай камісіі.

Тры пытанні да ўлады

СТАЎКУ — НА ПРАДПРЫМАЛЬНЫХ

робіць старшыня Асіповіцкага райвыканкама і стварае спрыяльныя ўмовы для вядзення бізнесу

Павел НАЛІВАЙКА на пасадзе старшыні Асіповіцкага райвыканкама ўсяго два месяцы — з 8 жніўня, але яму не патрэбны былі час, каб азнаёміцца са справамі і адаптавацца ў новых умовах. Яго жыццё цалкам звязана з гэтым горадам. Ён тут нарадзіўся, праходзіў тэрміновую службу, у розныя часы працаваў на заводзе аўтамабільных агрэгатаў, ва ўстанове «Маяк». З 2016-га займаў пасаду першага намесніка старшыні райвыканкама. І вось новы рубж. Прызнаецца, што адчувае асабістую адказнасць за сваю малую радзіму і збіраецца прыкласці максімум намаганняў, каб дабрабыт землякоў узрасла, а іх жыццё становілася больш уладкаваным.



рыць спрыяльныя ўмовы і адпаведны клімат для ўмацавання існуючых і ўзнікнення новых прадпрыемстваў, у тым ліку з прыцягненнем замежнага капіталу, забяспечыць заняцасць насельніцтва. У людзях перш за ўсё цаню прыстойнасць і накіраванасць на выкананне пастаўленых мэт.

— *На слыху гісторыя, калі вы яшчэ будучы першым намеснікам дапамаглі прыватнаму прадпрыемству выйсці са складанай сітуацыі. Чым завяршылася гэта справа?*

— Цяпер у ваенным гарадку, дзе размясцілася названае прадпрыемства — ТАА «ЭкаАрбаБуд», — ужо адкрыта восем прадпрыемстваў з колькасцю працоўных месцаў ад 3 да 46. Мне вельмі прыемна, што ёсць людзі, якія жадаюць забяспечыць годны лад жыцця не толькі сабе, але і іншым. Гэта наш сярэдні клас, патэнцыял для развіцця раёна.

— *У Асіповічах створаны прыдатныя ўмовы для вядзення бізнесу. Якую ролю адыгрываюць прадпрыемствы малога бізнесу ў развіцці эканомікі раёна?*

— Арганізацыі малога бізнесу фарміруюць каля 15% экспарту раёна і больш за 10% даходнай часткі бюджэту. Больш за 70% новых працоўных месцаў ствараецца ў сферы малога бізнесу. Колькасць юрыдычных асоб у сферы малога бізнесу

вырасла з 231 на пачатак 2011 года да 297 на пачатак 2017-га. Сёлета за студзень—верасень у раёне зарэгістравана 19 новых арганізацый. Зарэгістравана 837 індывідуальных прадпрымальнікаў.

Дынамічна развіваецца спажывецкі рынак. За студзень—жнівень аб'ём рознічнага тавараабароту праз усе каналы рэалізацыі склаў 94,1 мільёна рублёў, на душу насельніцтва раёна прададзена тавараў на суму 1 966 рублёў — першае месца сярод сельскіх раёнаў вобласці. За дзевяць месяцаў забяспечанасць гандлёвай плошчай жыхароў раёна склала больш за 610 квадратных метраў на 1000 чалавек, а ў Асіповічах — больш за 750 «квадратаў» пры нарматыве 600.

Асабліва ўвага ўдзяляецца абслугоўванню вяскоўцаў. На 1 кастрычніка ў раёне бытавыя паслугі насельніцтву аказваў 181 суб'ект гаспадарання, у тым ліку 24 юрыдычныя асобы і 157 індывідуальных прадпрымальнікаў (114 аб'ектаў). Найбольшы ўзровень у аб'ёме бытавых паслуг раёна займае Асіповіцкі камбінат бытавога абслугоўвання, у склад якога ўваходзяць тры швейныя атэльє, трыкатажны цэх, пральня, майстэрня па рамонце абутку, чатыры цырульні, восем комплексных прыёмных пунктаў. У 144 сельскіх населеных пунктах няма стацыянарных аб'ектаў службы быту, але яны ахоплены выязной формай бытавога абслугоўвання.

Пытанні задавала **Нэлі ЗІГУЛЯ**, zigulya@zviazda.by

— *Павел Уладзіміравіч, якое ваша жыццёвае крэда? Чым вы кіруецеся ў сваёй рабоце?*

— Заўтра павінна быць лепш, чым сёння, — такая мая жыццёвая ўстаноўка. Існаваць і развівацца любому прадпрыемству дапамагае наўнаасць матываванага і кваліфікаванага калектыву. Для мяне галоўнае — не дапусціць пагаршэння сацыяльна-эканамічных паказчыкаў у раёне, ства-

Меркаванне

БЕЛАРУСЬ — ТАДЖЫКІСТАН: НАРОШЧВАННЕ СУПРАЦОЎНІЦТВА



Прэзідэнт Таджыкістана Эмамалі Рахмон адзначыў днямі сваё 65-годдзе. З гэтай нагоды адбылася размова з беларускім Прэзідэнтам, падчас якой, акрамя віншаванняў, прайшло абмеркаванне бягучага стану і перспектывы беларуска-таджыкістанскіх адносін. Якія яны?

Нягледзячы на тое, што па колькасці памеры насельніцтва Таджыкістана істотна саступае найбуйнейшым краінам Цэнтральнай Азіі (Узбекістану — амаль у чатыры разы, а Казахстану — у два), краіна з'яўляецца важным удзельнікам міжнародных адносін.

Стратэгічна важным для яе партнёраў з'яўляецца размяшчэнне тэрыторыі Таджыкістана паміж Кітаем і Афганістанам. Асноўным фактарам на цяперашні момант з'яўляецца суседства з Афганістанам, ва ўрэгуляванні сітуацыі ў якой вельмі зацікаўленая сусветная супольнасць. Прычым фактар тэрытарыяльнага суседства Таджыкістана з гэтай краінай саступае другому значнаму фактару ў справе афганскага ўрэгулявання — этнічнай роднасці. Таджыкі з'яўляюцца другой па значэнні этнічнай групай на тэрыторыі Афганістана, складаючы больш за чвэрць насельніцтва краіны, якая налічвае 34 мільёны чалавек. Такім чынам, у Афганістане пражывае таджыкаў не менш, чым у самім Таджыкістане, рассяляюцца яны ў стратэгічна важных для ўрэгулявання раёнах краіны, і без уліку іх думкі краіну са шматгадовага ваеннага крызісу не вывесці. У сувязі з гэтым увагу ў вырашэнні афганскай праблемы сусветная супольнасць звяртае на Таджыкістан, і ён мае асаблівы адносіны з найбуйнейшымі краінамі свету, зацікаўленымі ў яго садзейнічэнні па гэтым кірунку.

Вялікую значнасць магло б мець і суседства з Кітаем, але перашкаджаюць тры фактары. Першы — гарысты характар граніцы, які ўскладняе камунікацыі. Другі — тое, што з кітайскага боку размешчаны не самыя квітнечныя ў эканамічных адносінах рэгіёны. Трэці — побач размешчаны Пакістан, у якога з Кітаем выбудаваныя вельмі цесныя адносіны, у сілу чаго ён з'яўляецца для Пекіна значным камунікацыйным вузлом на шляху ў вельмі важны для міжнародных камунікацый Адэнскі заліў, засланяючы аналагічныя магчымасці для Таджыкістана. Тым не менш Кітай не схільны забываць ні аб адным са сваіх суседзяў, і ўжо актыўна інвестуе ў здабычу газу на тэрыторыі Таджыкістана, а таксама з'яўляецца адным з яго найбуйнейшых кредытораў.

Для Беларусі Таджыкістан па-ранейшаму важны як адна з частак былога СССР, з якой у нас былі развітыя цесныя адносіны ў савецкія гады. У Мінску вельмі перажывалі ў 1990-я, калі краіна апынулася ў сітуацыі грамадзянскай вайны, якая прынесла вялікія людскія страты і велізарныя эканамічныя наступствы для яе. Частка бежанцаў тады апынулася і ў Беларусі, нягледзячы на некалькі дзяржаўных граніц, што ўзніклі пасля распаду СССР паміж Таджыкістанам і Беларуссю, нагадаваючы пра тое, як цесна былі звязаны былыя саюзныя рэспублікі.

Тавараабарот Беларусі і Таджыкістана мог бы быць істотна большы. Па выніках 2016 года беларускі экспарт склаў 17,6 мільёна долараў, а імпарт — 2,6 мільёна. У студзені—ліпені 2017 года тавараабарот вырас больш чым у два з паловай раз у параўнанні з аналагічным перыядам папярэдняга года, склаўшы 25,6 мільёна долараў. Імпарт з Таджыкістана склаў толькі 2,1 мільёна долараў, што робіць гандаль выгадным для Беларусі, фарміруючы вялікае станоўчае сальда.

Суседства Таджыкістана з Афганістанам з'яўляецца і для Беларусі важным фактарам. У жніўні 2017 года адбыўся першы бізнес-форум «Беларусь — Таджыкістан — Афганістан», на якім прысутнічалі вядучыя машынабудаўнічыя холдынгі краіны, сярод якіх былі БелАЗ, МАЗ, «Амкадор», «Гомсельмаш», «БелОМА», а таксама і асобныя прадпрыемствы нахтал УП «Мінскінтэркапс», «Мінскі завод безалкагольных напояў», ТАА «Пажснаб». Мы разлічваем на тое, што сваяцкія сувязі таджыкскага народа праз афганска-таджыкістанскую граніцу дапамогуць Беларусі ўнесці свой уклад у аднаўленне эканомікі Афганістана.

Беларусь гатова актыўна паўдзельнічаць і ў развіцці эканомікі непасрэдна Таджыкістана. У верасні гэтага года магчымыя праекты ў галіне прамысловай кааперацыі абмяркоўваліся на сустрэчы міністра замежных спраў Беларусі Уладзіміра Макея з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Таджыкістана ў Беларусі Казідаўлатам Каімдававым.

Таксама адным з галоўных пытанняў парадку дня з'яўляюцца перагаворы аб магчымасці ўступлення Таджыкістана ў Еўразійскі эканамічны саюз, якія вядуцца з боку яго цэнтральных органаў. Выгаднае стратэгічнае становішча і колькасць насельніцтва Таджыкістана з'яўляюцца прывабнымі для павелічэння патэнцыялу ЕАЭС як сур'ёзнага эканамічнага суб'екта на сусветнай арэне. У некаторых ёсць і довады супраць, у прыватнасці, паказваюць на нізкі ўзровень жыцця ў Таджыкістане. Асноўным аргументам за ўступленне з'яўляецца тое, што ўжо прыняты Кыргызстан нешта адозвіваецца па эканамічнай сітуацыі, і гэта яму не перашкодзіла пры ўступленні ў ЕАЭС.

Сяргей КІЗІМА, доктар палітычных навук

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ



ПАСЕ абрала старшыню Асамблеі

Парламенцкая Асамблея Савета Еўропы (ПАСЕ) прастай большасцю ў трэцім туры абрала кіпрскага парламентарыя Стэлу Кірыакідзес кіраўніком арганізацыі. За яе прагаласавалі 132 дэпутаты. Кірыакідзес будзе ўзначальваць Асамблею да студзеня 2018 года, калі ПАСЕ зноў будзе выбіраць старшыню, але ўжо з новай палітгрупы. Дарэчы, Стэла Кірыакідзес — прадстаўнік дэлегацыі Кіпра ў Асамблеі з 20 чэрвеня 2016 года. Яна з'яўляецца старшынёй камітэта ПАСЕ па сацыяльных пытаннях, ахове здароўя і ўстойлівым развіцці, уваходзіць у статутныя органы Асамблеі.



Небывалыя лясныя пажары ахапілі Каліфорнію

Стыхія бушуе ў васьмі акругах Паўночнай Каліфорніі. Агонь разбураў больш за 1,5 тысячы дамоў і прамысловых будынкаў, многія людзі пацярпелі ці прапалі без вестак. Па інфармацыі мясцовых уладаў, агонь і дым сталі прычынай гібелі сама меней 10 чалавек. Каля 20 тысяч жыхароў прыйшлось эвакуіраваць у больш бяспечныя раёны. Засушлівае надвор'е і вельмі нізкая вільготнасць паветра садзейнічаюць хуткаму распаўсюджванню агню. Пажарныя брыгады спрабуюць утаймаваць стыхію ў васьмі акругах на поўначы штата. Усяго за суткі агонь ахапіў плошчу каля 300 кв. км. Ад пажару пацярпелі вінаграднікі, размешчаныя ў даліне Напа. Па звестках уладаў штата, пажары пачаліся каля дзясці гадзін вечара ў нядзелю, пасля чаго парывы ветру прывялі да хуткага распаўсюджвання агню: месцамі вогненны фронт наступаў з хуткасцю 80 км у гадзіну.

Калумбійскія паўстанцы зарэгістравалі партыю

Як перадае партал Herald, у рэгістры нацыянальнага выбарчага савета паўднёваамерыканскай краіны скончана рэгістрацыя партыі, якая атрымала назву «Агульная рэвалюцыйная альтэрнатыўная сіла» (АРАС). Пры гэтым па-іспанску абрэвіятура гэтай арганізацыі цалкам супадае з абрэвіятурай FARC. «Ператварыўшыся ў «Агульную рэвалюцыйную альтэрнатыўную сілу», FARC уручаюць народу гэтую непераадоўную сілу, каб сваімі ўласнымі намаганнямі ён накіраваўся да змен», — сказаў пасля рэгістрацыі партыі адзін з лідараў былых паўстанцаў Іван Маркес. Ён таксама не выключыў, што ў далейшым прадстаўнікі АРАС могуць выставіць сваю кандыдатуру на пасаду прэзідэнта краіны.

Польскія грыбнікі сарвалі вучэнні амерыканскіх танкістаў

Вучэнні амерыканскіх танкістаў у лесе блізу польскага горада Жагань былі сарванымі з-за нашэсця грыбнікоў. Пра гэта паведамляе нямецкае выданне Der Tagesspiegel. Амерыканскія экіпажы на танках Abrams прыбылі ў ваколіцы горада, аднак небывалы грыбны ўраджай і мясцовыя жыхары, якія накіраваліся на «ціхае паляванне», перашкодзілі ваенным правесці запланаваныя стрэльбы. Плакаты, якія пазначаюць закрытыя зоны, не напалыхалі мясцовае насельніцтва. Як вядома, цяпер у Польшчы ў рамках аперацыі Atlantic Resolve разгорнута амерыканская бранятанкавая брыгада колькасцю 3,5 тысячы чалавек, на ўзбраенні якой знаходзяцца танкі Abrams і самаходныя гаўбіцы Paladin.

